

特首出席研討會致辭 暢談香港優勢四點看法 完成二十三條立法 企業人才更有信心

香港特區行政長官李家超昨日在第八屆「一國兩制」與香港基本法研討會上致辭時，就香港如何把握好「一國兩制」和基本法給予的獨特優勢分享了四點看法：要堅守「一國」，弘揚愛國主義；要發揮「兩制」，聯通內地和全球發展機遇；要主動出擊，推廣「一國兩制」成就；要居安思危，完善維護國家安全制度，包括為基本法第二十三條立法。他強調，完成二十三條立法工作既是履行憲制責任，也是為了更好保障香港社會的繁榮穩定，令全球的企業和人才都對香港更有信心，可以更加放心來香港投資、營商、工作、生活，以至學習、深造。

◆香港文匯報記者 藍松山



◆李家超昨日在第八屆「一國兩制」與香港基本法研討會上致辭。
香港文匯報記者黃艾力攝



◆第八屆「一國兩制」與香港基本法研討會昨日上午舉行。
香港文匯報記者黃艾力攝

由紫荊雜誌社、天大研究院聯合主辦的第八屆「一國兩制」與香港基本法研討會於昨日上午舉行，主題為「開啟由治及興新階段，激發香港發展新動能」。李家超、中央政府駐港聯絡辦秘書長王松苗、天大研究院香港政策研究中心主任吳文華、中國工商銀行（亞洲）副主席武龍等致辭。逾十位政界人士及學者在會上發表主題演講，共同探討香港在「一國兩制」和基本法下的發展機遇。

李家超致辭時表示，2019年，香港經歷了黑暴、港版「顏色革命」這場浩劫。在中央果斷實施香港國安法和完善特區選舉制度，落實「愛國者治港」原則以來，香港實現由亂到治，正處於由治及興的關鍵期。「我們必須全力以赴，群策群力地向由治及興這個目標奮發圖強。」

就香港應該如何把握好「一國兩制」和基本法給予的獨特優勢，他分享了四點看法：

一、要堅守「一國」，弘揚愛國主義。香港特區

必須堅定維護憲法和基本法確立的憲制秩序，全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，堅持依法治港，堅持「愛國者治港」原則。

堅守「一國」發揮「兩制」

在新一份施政報告中，他提出開展愛國主義教育，增強市民對國家和中華優秀傳統文化的認同，自覺維護國家統一和民族團結。「政府將通過校園教育、增強博物館資源、舉辦文史活動等，不遺餘力地在社會建立以愛國愛港為核心、與「一國兩制」方針相適應的主流價值觀。」

二、要發揮「兩制」，聯通內地和全球發展機遇。特區政府帶領香港社會積極主動對接國家戰略，鞏固香港作為國家聯通世界的重要橋樑地位，貢獻國家高質量發展。在這個過程中，我們要繼續保持銳利的國際視野，在國家雙循環發展格局中，

擔當好對外的「橋頭堡」。

為此，香港將繼續積極拓展全球經貿網絡，推展區域合作，在連接歐美市場的同時，拓展「一帶一路」市場，不斷提升香港作為國際金融、貿易、航運中心的地位。

推廣成就 居安思危

三、要主動出擊，推廣「一國兩制」成就。香港要善用話語權，主動擴展香港的朋友圈。李家超表示，他早前先後率團訪問中東和東盟國家，介紹香港的新發展、新優勢，並鞏固和提升香港與不同「一帶一路」地區的經貿往來和人文交流。來年，他計劃繼續訪問內地和外地，包括東盟和歐洲國家，聯同香港各界領袖一起推廣香港的新優勢，為香港招商引才，鞏固傳統市場，並開拓新興市場。

四、要居安思危，完善維護國家安全制度。當今的國際環境風雲變幻，複雜無常。在世界百年未有

之大變局下，全球商界、投資者都尋求穩定而可預期的投資環境。為此，特區政府將在明年完成基本法第二十三條本地立法，並把方案與香港國安法聯繫起來，完善特區維護國家安全的法律體系和系統。

李家超強調，特區政府視健全香港特區維護國家安全的法律制度和執行機制為重要責任。「完成二十三條立法，一方面是履行香港特區維護國家主權、安全和發展利益的一份憲制責任，同時也是為了更好保障香港社會的繁榮穩定，使全球的企業和人才，都對香港更有信心，可以更加放心來香港投資、營商、工作、生活，以至學習、深造。」

他期待大家繼續攜手合作，把握好香港在「一國兩制」下獨特的優勢，抓緊香港在國家的發展機遇，促進經濟產業多元化，帶動增長和投資，讓香港更興旺；相信只要大家團結一心，香港必能堅守「一國」之本、發揮「兩制」之利，再創輝煌。

王松苗：保持發展港普通法制度



◆王松苗發表開幕致辭。
香港文匯報記者黃艾力攝

香港文匯報訊（記者 藍松山）中央政府駐港聯絡辦秘書長王松苗在研討會上致辭，圍繞「一國兩制」與香港基本法的主題分享了四點體會：一是貫徹一個方針，即「一國兩制」、「港人治港」、高度自治；二是維護一種秩序，即堅定維護憲法、基本法確定的香港特別行政區憲制秩序；三是堅持兩權統一，即堅持中央全面管治權和保障特別行政區高度自治權相統一；四是發揮獨特優勢，保持和發展香港普通法制度。

在貫徹一個方針方面，王松苗表示，香港回歸以來，不僅保留了原有的社會制度，甚至連香港居民的生活方式不變都明白無誤地寫進了法律。基本法160條，條條都照顧到歷史和現實，照顧各方面的利益，折射了方針決策者自始至終為香港好、讓香港居民放心的良苦用心和法治心態。實踐證明，這個方針是對頭的，是行得通、辦得到、得人心的，這樣的好制度，沒有任何理由改變，必須長期堅持。

在維護一種秩序方面，他表示，憲法是國家根本大法，是特區制度的法律淵源。基本法是「一國兩制」方針的法律化、制度化。憲法、基本法共同構成特區政權架構、政治運作、社會治理體系的憲制基礎。自香港回歸祖國、重新納入國家治理體系以來，為建立起以「一國兩制」方針為根本遵循的特別行政區憲制秩序，中央始終堅持依照憲法和基本法管治香港，充分發揮憲法根本保障、基本法具體保障的功能作用，引領「一國兩制」在法治軌道上行穩致遠。

在堅持兩權統一方面，王松苗表示，落實中央全面管治權與保持特別行政區高度自治權是統一銜接的，特別行政區行政、立法、司法機關都要堅持基本法確立的行政主導體制，加強配合與制衡，確保各項權力依法正確規範行使，通過完善治理體系、提高治理能力、增強治理效能，團結一切積極力量，共同把香港建設好、發展好。

在發揮獨特優勢方面，他表示，香港自由開放雄冠全球，營商環境世界一流，普通法制度功不可沒。保持普通法制度既是長期堅持「一國兩制」方針的應有之義，也是在由治及興新征程上保持香港獨特地位和優勢的重要內容。

王松苗強調，中央政府駐港聯絡辦作為中央政府設在香港的「超級聯絡員」「超級服務員」，將全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針，堅定維護憲法、基本法確定的特區憲制秩序，全力支持行政長官和特區政府依法施政，全力支持香港堅守法治精神、維護法治環境、護航經濟發展，推動香港把握中國式現代化機遇、在新起點上鑄造新的輝煌。

講者：香港未來需兼顧安全與發展



◆梁愛詩



◆譚耀宗



◆黃玉山



◆韓大元



◆梁美芬

香港文匯報訊（記者 藍松山）多名法律界人士及學者在研討會上發表主題演講。他們表示，未來香港的發展一定要堅定不移統籌發展和安全，在繼續健全香港維護國家安全的法律制度和執行機制的同時，需要開拓新思路、拓展新領域，需要主動配合國家高質量發展戰略，又要聯通世界，進一步優化營商環境，招商引才，激發新動能，讓廣大香港市民都能分享國家發展以及香港發展的紅利。

全國人大常委會香港特區基本法委員會原副主任梁愛詩表示，在香港踏上由治及興的階段，香港需融入國家發展計劃，與大局融合，發揮香港的優勢，而不失其獨特之處，更要審時度勢，利用更寬更廣的領域，敢於創新，拓展對外業務，無論商貿或服務行業，港人與內地或海外同行並非擁擠在同一跑道上，而是開闢一條條新跑道，有利於雙方的發展。

全國港澳研究會副會長譚耀宗指出，世界正在經歷百年未有之大變局，國際局勢變幻莫測，香港在未來的發展中將會是挑戰和機遇並存。未來，香港一定要堅定不移統籌發展和安全兩件大事。

他認為香港需加快發展新工業化，加快製造業利用創新科技升級轉型的步伐；要繼續鞏固和發展香港金融中心地位，進一步優化營商環境，招商引才，讓更多的企業都能體會與分享到「一國兩制」以及中國式現代化發展的紅利。

拓展新領域 傳統領域需創新

香港特區基本法委員會副主任黃玉山認為，香港要激發新動能，包括了兩個方面：一是拓展新領域，為香港的經濟和社會發展建造新引擎；二是在香港一貫成功的傳統領域上更新換代，推陳出新，將原

有的優勢，通過新政策、新措施、新科技和新方法等進一步加強。政府也應該在施政理念、管治方式、管理方法方面多作新嘗試。金融、營銷等服務行業更要開拓新思路，激發新動能，開創一番新局面。

香港特區基本法委員會委員韓大元認為，「一國兩制」已經成為中國在全世界最具標誌性的制度創造與文明貢獻，產生了重大影響，而基本法體現了中國人的智慧，豐富了人類文明的內涵，向國際社會傳遞了和平的訊息。在百年大變局下，人類正面臨新的挑戰，各種衝突加劇，發展中的不確定因素增多，大家有理由相信，展現開放、包容精神的「一國兩制」將為人類政治文明發展作出新貢獻。

香港特區基本法委員會委員梁美芬表示，在實現由治及興的過程中，香港應發揮自身優勢，為國家培養更多既熟悉中國法、又熟悉香港法和外國法的涉外法律人才，發揮雙語皆一流的優勢，對外說好中國司法和法律改革的故事，積極參與國際事務，善用自身軟實力，配合國家重大戰略需要，從而更好地融入國家發展大局。

清華大學法學院教授王振民發表視頻演講時表示，香港基本法首先是維護國家主權安全的基本法，其首要的使命、最高的原則就是維護國家主權安全，發展利益。在「上游」憲制層面，香港國安法與香港基本法、與國家憲法實現了完美融治對接，沒有改變香港基本法的框架結構、制度體制、核心價值和邏輯體系，豐富發展完善了「一國兩制」制度體系和基本法。在「下游」特區執行層面，香港國安法實現了與本地法律包括普通法的成功對接，沒有改變香港的普通法制度。

全國港澳研究會顧問、香港中國學術研究院常務副院長黃平表示，進入由治及興

新階段，香港應加快中央賦予的「八大中心」新定位建設，既要背靠祖國，融入國家發展大局，主動配合國家高質量發展戰略，又要聯通世界，發揮在科技、資訊、文創、傳播等領域潛力，並在中外文明互鑒方面積極擔當與作為，為破解「零和遊戲」與「叢林法則」作出應有乃至獨有的貢獻。

國際化面臨挑戰也蘊含機遇

澳門特區基本法委員會委員陳端洪表示，要實現由治及興，尋找新的動能尤為重要。香港應從內外兩方面入手，向內給市民公平感和獲得感、給政府增加賦權，向外融入國家發展大局、參與「一帶一路」建設、引進人才資金等，並積極克服地緣政治新格局、階層利益固化、新一波技術革命下的產業布局、經濟與政治的矛盾等難題。

全國港澳研究會理事田飛龍表示，法治是香港的核心價值，更是香港承擔內地與世界互聯互通橋樑紐帶作用的制度信心來源。中央始終重視香港法治的鞏固和法治生態要素的培育優化。國際調解院是香港國際地位與優勢的全新增長點，香港應利用自身優勢，建設好國際調解院，為香港法律服務業開闢新空間。

清華大學港澳研究中心執行主任張傳傑表示，國際化是構成香港今日社會的底色，香港的國際化面臨着挑戰，也蘊含着機遇。從認識上要樹立危局底線觀和機遇極限觀，維護法治、廉政、自由市場等制度基石的穩定；從策略上要尋求上層戰略支持與制度保障，服從於國家整體的外交政策；從行動上要完善科創閉環生態，打造國際先進技術研發應用中心。